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Câu 1: Đặc trưng nào sau đây không phải là đặc trưng vật lí của âm? 
A. Cường độ âm.  B. Tần số âm.  

C. Độ to của âm.  D. Mức cường độ âm. 

Hướng dẫn 

Độ to là một đặc tính sinh lí của âm  

⟹ Chọn C. 
 

Câu 2: Giới hạn quang điện của đồng là 300 𝑛𝑚. Lấy ℎ = 6,625. 10−34 𝐽. 𝑠; 𝑐 = 3. 108 𝑚/𝑠. Công thoát 

electron khỏi đồng xấp xỉ bằng  

 A. 6,6. 10−19 𝐽. B. 4,3. 10−19 𝐽. C. 5,6. 10−19 𝐽. D. 3,3. 10−19 𝐽. 
Hướng dẫn 

Công thoát 19

0

0
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A 6,6.10
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

J 

⟹ Chọn A. 

 

Câu 3: Tia hồng ngoại có tính chất nào sau đây? 

A. Thắp sáng.  B. Tác dụng nổi bật là tác dụng nhiệt. 

C. Khả năng đâm xuyên mạnh. D. Gây ra hiện tượng phát quang. 

Hướng dẫn 

Tia hồng ngoại có tính chất: Tác dụng nổi bật là tác dụng nhiệt. 

⟹ Chọn B. 

 

Câu 4: Chọn nội dung đúng nhất. Theo thuyết lượng tử ánh sáng thì 
A. mỗi phôtôn có năng lượng thay đổi tùy thuộc vào môi trường.   

B. phân tử, nguyên tử, electron chỉ có thể hấp thụ và phát xạ phôtôn.  

C. phôtôn bay dọc theo và ngược chiều chùm tia sáng .  

D. trong mọi môi trường, tất cả các phôtôn đều có tốc độ 3.108 m/s. 

Hướng dẫn 

⟹ Chọn B. 

Câu 5: Mặt trời là nguồn phát sáng rất mạnh duy trì sự sống. Năng lượng Mặt trời có nguồn gốc chủ yếu từ 

A. phóng xạ .   B. phóng xạ .−   

C. phản ứng phân hạch.  D. phản ứng nhiệt hạch. 

Hướng dẫn 

Mặt trời có nhiệt độ rất cao, trong mặt trời có các phản ứng nhiệt hạch tỏa ra năng lượng rất lớn, đó chính 
là nguồn gốc tạo ra năng lượng mặt trời 
⟹ Chọn D. 
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Câu 6: Mạng điện xoay chiều dân dụng một pha ở Việt Nam có điện áp tức thời  

A. bằng 220 𝑉.  B. biến thiên từ −220 𝑉 đến +220 𝑉.  

C. xấp xỉ bằng 311 𝑉.  D. biến thiên từ −311 𝑉 đến +311 𝑉. 

Hướng dẫn 
Điện áp xoay chiều dân dụng một pha ở Việt Nam có giá trị điện áp hiệu dụng U = 220 (V) → điện áp cực 

đại U0 = 220√2 ≈ 311 (V) → giá trị điện áp tức thời u biến thiên (theo hàm cos với thời gian) −U0 đến 
+U0. 
⟹ Chọn D. 
 

Câu 7: Một vật dao động điều hòa với phương trình x 4cos 2 t cm.
3

 
=  + 

 
 Tính quãng đường vật đi được 

trong nửa chu kì? 
A. 4 cm. B. 8 cm.  C. 16 cm.  D. 2 cm.  

Hướng dẫn 

Quãng đường vật đi được trọng nửa chu kì: S 2A 2.4 8 cm= = =  

⟹ Chọn A. 
 
Câu 8: Một vật nặng được mắc với lò xo có độ cứng 𝑘 (𝑁 𝑚⁄ ) thực hiện dao động điều hòa với phương trình 
𝑥 = 𝐴𝑐𝑜𝑠(𝜔𝑡 + 𝜑) (cm; s). Khi vật nặng của con lắc lò xo đi qua vị trí cân bằng đi lên ngược với chiều dương 
quy ước, thì vận tốc của vật nặng có giá trị: 

A. cực tiểu. B. cực đại. C. bằng 0. D. dương 

Hướng dẫn 

Vận tốc qua vị trí cân bằng có giá trị 𝑣 = ±𝑣𝑚𝑎𝑥 . 
Tuy nhiên, khi vật theo chiều dương, 𝑣 > 0 ⇒ 𝑣 = 𝑣𝑚𝑎𝑥 
Khi vật đi ngược chiều dương, 𝑣 < 0 ⇒ 𝑣 = −𝑣𝑚𝑎𝑥 , khi đó vật đạt giá trị vận tốc cực tiểu. 
⟹ Chọn A. 
 
Câu 9: Mo  t ma ch dao đo  ng LC  lí  tươ ng đang co  dao đo  ng đie  n tư  tư  do vơ i đie  n tí ch cư c đa i cu a tu  đie  n la  

0Q  va  cươ ng đo   do ng đie  n cư c đa i trong ma ch la  0I .  Dao đo  ng đie  n tư  tư  do trong ma ch co  ta n so  la  

A. 0

0

I
f .

4 Q
=
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 B. 0

0

I
f .

Q
=
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 C. 0

0

I
f .

2 Q
=
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 D. 0

0

2 I
f .

Q


=  

Hướng dẫn 

0

0
0 0

f I
f2
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
=

 =
 = 

 

⟹ Chọn C. 
 

Câu 10: Hiện tượng điện phân không ứng dụng để 

A. đúc điện. B. mạ điện. C. sơn tĩnh điện. D. luyện nhôm. 

Hướng dẫn 

Hiện tượng điện phân chỉ dược ứng dụng trong đúc điện, mạ điện, luyên nhôm...không dùng trong sơn tĩnh 

điện 

⟹ Chọn C. 

 
Câu 11: Ứng dụng của hiện tượng giao thoa ánh sáng để đo 
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A. vận tốc ánh sáng  B. chiết suất của môi trường   

C. tần số ánh sáng  D. bước sóng ánh sáng 

Hướng dẫn 

Ứng dụng của hiện tượng giao thoa ánh sáng để đo bước sóng ánh sáng 

⟹ Chọn D. 

 

Câu 12: Một con lắc đơn dao động điều hoà với phương trình 𝛼 = 0,1 cos(𝜋𝑡)  rad. Lấy 𝑔 = 𝜋2 m/s2. Tốc 

độ dao động cực đại của vật bằng 

A. 31,4 cm/s. B. 10 cm/s. C. 20 cm/s. D. 5 cm/s. 

Hướng dẫn 

𝜔 = √
𝑔

ℓ
⟹ ℓ = 1 m 

⟹ 𝑣𝑚𝑎𝑥 = 𝜔𝑆0 = 𝜔𝛼0ℓ = 0,1𝜋 =  0,314 m/s = 31,4 cm/s 
⟹ Chọn A. 

 

Câu 13: Tại Hải Phòng, một máy đang phát sóng điện từ. Xét tại một điểm M trên phương truyền, vectơ 

cảm ứng từ đang có độ lớn bằng 1/3 giá trị cực đại. Khi đó vectơ cường độ điện trường có 
A. độ lớn cực đại  B. độ lớn bằng 1/3 giá trị cực đại  

C. độ lớn bằng 2/3 giá trị cực đại D. độ lớn bằng không 

Hướng dẫn 

Tại 1 điểm trên phương truyền sóng điện từ, E và B dao động cùng pha nhau 
Nên khi E = 1/3 Emax thì B = 1/3 Bmax  
⟹ Chọn B. 
 
Câu 14: Tại điểm A trong một điện trường, vectơ cường độ điện trường có hướng thẳng đứng từ trên xuống, 

có độ lớn bằng 5 𝑉 𝑚⁄  có đặt điện tích 𝑞 = −4.10−6 𝐶. Lực điện tác dụng lên điện tích 𝑞 có. 

A. độ lớn bằng 2.10−5 𝑁, hướng thẳng đứng từ dưới lên.  

B. độ lớn bằng 4.10−6 𝑁, hướng thẳng đứng từ dưới lên.  

C. độ lớn bằng 2 𝑁, hướng thẳng đứng từ trên xuống. 

D. độ lớn bằng 2.10−5 𝑁, hướng thẳng đứng từ trên xuống. 

Hướng dẫn 

Độ lớn lực điện tác dụng lên điện tích 𝑞: 𝐹 = |𝑞|𝐸 =  2.10−5 (𝑁) 

Vì 𝑞 < 0  nên 𝐹⃗ ngược chiều với cường độ điện trường 𝐸⃗⃗ nên 𝐹⃗ thẳng đứng, hướng từ dưới lên. 

⟹ Chọn A. 

 

Câu 15: Hạt nhân X có tổng số hạt là 56, số hạt mang điện ít hơn số hạt không mang điện 4 hạt. Hạt nhân 

X có số prôton và nơtron lần lượt là  
A. 26; 56. B. 30; 56. C. 26; 30. D. 13; 30. 

Hướng dẫn 

Gọi N là số nơtron, P là số prôtôn, ta có 

{
𝑁 + 𝑃 = 56
𝑁 − 𝑃 = 4

→ {
𝑁 = 30
𝑃 = 26

 

⟹ Chọn C. 

 

Câu 16: Chiếu một tia laze đỏ vào máy quang phổ lăng kính thì trên tấm phim ảnh của buồng tối sẽ thu 

được 
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A. quang phổ liên tục.   

B. quang phổ liên tục bị mất vạch màu đỏ.  

C. một vạch sáng màu đỏ.   

D. các vạch sáng màu đỏ giống nhau. 
Hướng dẫn 

Laze có tính đơn sắc rất cao (độ sai lệch bước sóng, tần số và năng lượng của các phôtôn trong laze rất nhỏ) 
→ tia laze đỏ được xem là một tia sáng đơn sắc đỏ → chiếu vào máy quang phổ lăng kính thì trên tấm phim 
ảnh của buồng tối sẽ thu được một vạch sáng màu đỏ. 
⟹ Chọn C. 
 

Câu 17: Đặt điện áp xoay chiều ( )u 120 2 cos 100 t V
2

 
=  − 

 
 vào hai đầu đoạn mạch R, L,C  mắc nối 

tiếp. Khi đó điện áp hiệu dụng hai đầu mỗi phần tử R, L  và C  đều như nhau, giá trị điện áp đó là 

A. 60 2 V.  B. 60 V.  C. 120 2 V.  D. 120 V.  

Hướng dẫn 

( )
22

R L CU U U U= + −  mà R L C R L CU U U 120 U U U= =  = = =  

 ⟹ Chọn D. 
 

Câu 18: Một dây dẫn thẳng, dài vô hạn có dòng điện cường độ 5 A chạy qua. Tính độ lớn cảm ứng từ do 

dòng điện này gây ra tại điểm cách nó 5 cm.  

A. 52.10 T.−  B. 52 .10 T.−  C. 54.10 T.−  D. 54 .10 T−   

Hướng dẫn 

Độ lớn cảm ứng từ do dòng điện thẳng gây ra: 7 7 5I 5
B 2.10 . 2.10 . 2.10 T

r 0,05

− − −= = =   

⟹ Chọn A. 
 

Câu 19: Một mạch điện gồm một nguồn điện không đổi có suất điện động   và điện trở trong 𝒓, mắc với 

một số điện trở 𝑅 = 𝑟. Khi mắc nguồn điện này với hai điện trở R song song nhau, công suất của mạch ngoài 
là 𝒫1. Nếu mắc nguồn điện này với hai điện trở R nối tiếp nhau, công suất của mạch ngoài lúc này là 𝒫2. Mối 
liên hệ nào đúng?  

A. 𝒫1𝒫2 > 1.  

B. 𝒫1 > 𝒫2.  

C. 𝒫1 = 𝒫2.  

D. 𝒫1 < 𝒫2. 

Hướng dẫn 

+ Khi mắc hai điện trở R song song nhau: 𝑅𝑡𝑑 =
𝑅

2
⇒ 𝒫1 =

𝑅

2
(


𝒓+
𝑅

2

)

2

 

+ Khi mắc hai điện trở R nối tiếp nhau: 𝑅𝑡𝑑 = 2𝑅 ⇒ 𝒫2 = 2𝑅 (


𝒓+2𝑅
)

2

 

,r ,r 
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𝒫1

𝒫2
=

𝑅
2

(
1

𝑟 +
𝑅
2

)

2

2𝑅 (
1

𝑟 + 2𝑅)
2 =

1
2

(
1

1 +
1
2

)

2

2 (
1

1 + 2)
2 = 1 ⟹ 𝒫1 = 𝒫2 

⟹ Chọn C. 

 

Câu 20: Mo  t ma y pha t đie  n xoay chie u mo  t pha, khi roto quay vơ i to c đo   n  vo ng/s thí  sua t đie  n đo  ng hie  u 

du ng giư a hai cư c cu a ma y pha t đie  n la  60 2 V . Ne u roto quay vơ i to c đo   2n  vo ng/s khi a y sua t đie  n đo  ng 

cư c đa i giư a hai cư c cu a ma y pha t đie  n ba ng 

A. 120 V. B. 60 2 V.  C. 120 2 V.  D. 240 V.   

Hướng dẫn 

( )0E NBS NBS.2 f NBS.2 np E ~ n=  =  =     n ta ng 2 la n ⇒ E tăng 2 lần ⇒  

2 1 022 120 2 240→ = = → =E E V E V  

⟹ Chọn D. 

 

Câu 21: Cho một sóng ngang có phương trình sóng là 
  

=  −  
  

t x
u 8cos 2

0,1 50
mm, trong đó x  tính bằng 

cm, t  tính bằng giây. Bước sóng là 

A. 0,1 m.  B. 50 cm. C. 50 mm.  D. 1 m. 
Hướng dẫn 

Ta có:  

( )
 
=



2 2

50
→  = 50  cm.  

⟹ Chọn B. 
 

Câu 22: Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào yếu tố nào sau đây? 
 A. Độ lệch pha của dao động riêng với ngoại lực cưỡng bức. 
 B. Tần số của ngoại lực cưỡng bức và biên độ dao động riêng ban đầu của hệ. 
 C. Tần số và biên độ dao động riêng ban đầu của hệ. 
 D. Độ chênh lệch giữa tần số của ngoại lực với tần số dao động riêng. 

Hướng dẫn 

Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của ngoại lực cưỡng bức, độ chênh lệch giữa tần 

số của ngoại lực với tần số dao động riêng và lực cản môi trường 

⟹ Chọn D. 

 

Câu 23: Chiếu xiên góc lần lượt bốn tia sáng đơn sắc màu cam, màu lam, màu vàng, màu chàm từ không 

khí vào nước với cùng một góc tới. So với phương của tia tới, tia khúc xạ bị lệch ít nhất là tia màu 

A. cam. B. va ng. C. cha m. D. lam. 

Hướng dẫn 

sini i = n.sinr (i > r) ⇒ Góc lệch D = i – r ⇒ ( n tăng ⇒ r giảm ⇒ D tăng) 

do cam vang luc lam cham timn n n n n n n do cam vang luc lam cham timD D D D D D D  

⟹ Chọn A. 



  DIỄN ĐÀN THƯ VIỆN VẬT LÝ 

 

KẾT NỐI CỘNG ĐỒNG – SẺ CHIA TRI THỨC 6 

 

 

Câu 24: Tia hồng ngoại không có tính chất nào sau đây?  

A. Truyền được trong chân không.   

B. Có tác dụng nhiệt rất mạnh.  

C. Có khả năng gây ra một số phản ứng hóa học.  

D. Kích thích sự phát quang của nhiều chất. 

Hướng dẫn 

Tia hồng ngoại không thể kích thích sự phát quang của các chất  

⟹ Chọn D. 

 

Câu 25: Dụng cụ nào sau đây, hoạt động dựa trên nguyên tắc của hiện tượng quang điện trong? 
A. Máy quang phổ.  B. Máy phát điện xoay chiều.  

C. Quang điện trở.  D. Đèn LED. 

Hướng dẫn 

Quang điện trở hoạt động dựa trên nguyên tắc của hiện tượng quang điện trong. 

⟹ Chọn C. 

 

Câu 26: Chuyển động của một vật là tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có li 

độ lần lượt là 𝑥1 = 𝑐𝑜𝑠 (𝜔𝑡 −
𝜋

2023
) (𝑐𝑚)  và 𝑥2 = 𝐴2𝑐𝑜𝑠 (𝜔𝑡 −

𝜋

2023
) (𝑐𝑚) . Tại vị trí vật có li độ là 

2√3 𝑐𝑚 thì có vận tốc bằng một nửa vận tốc cực đại. Giá trị của A2 là 
 A. 1 𝑐𝑚. B. 2 𝑐𝑚. C. 3 𝑐𝑚.  D. 4 𝑐𝑚. 

Hướng dẫn 

Ta có: 
𝑥2

𝐴2 +
𝑣2

𝑣𝑚𝑎𝑥
2 = 1 (do 𝑥 và 𝑣 vuông pha nhau) 

Khi 𝑣 =
𝑣𝑚𝑎𝑥

2
 thì  𝑥 =

𝐴√3

2
= 2√3 𝑐𝑚  

⟹ 𝐴 = 4 𝑐𝑚  

Hai dao động 𝑥1 và 𝑥2 cùng pha nên biên độ dao động tổng hợp là: 𝐴 = 𝐴1 + 𝐴2 

⟹ 𝐴2 = 𝐴 − 𝐴1 = 3 𝑐𝑚   

⟹ Chọn C. 

 
Câu 27: Giả sử trong một phản ứng hạt nhân, tổng khối lượng của các hạt trước phản ứng nhỏ hơn tổng 

khối lượng của các hạt sau phản ứng là 0,02 𝑢, lấy 1 𝑢𝑐2 = 931,5 𝑀𝑒𝑉. Phản ứng hạt nhân này 

A. thu năng lượng 18,63 𝑀𝑒𝑉. B. thu năng lượng 1,863 𝑀𝑒𝑉.   

C. toả năng lượng 1,863 𝑀𝑒𝑉.  D. toả năng lượng 18,63 𝑀𝑒𝑉.  

Hướng dẫn 

Năng lượng phản ứng: Δ𝐸 = Δ𝑚. 𝑐2 = −0,02.931,5 = −18,63 (𝑀𝑒𝑉) < 0 ⇒ Phản ứng thu năng lượng 

⟹ Chọn A. 

 

Câu 28: Khối lượng của electron chuyển động bằng hai lần khối lượng nghỉ của nó. Tìm tốc độ chuyển động 

của electron. Coi tốc độ ánh sáng trong chân không 3.108 (m/s). 

 A. 0.4.108m/s B. 2,958.108m/s  C. 1,2.108m/s D. 2, 598.108m/s 

Hướng dẫn 
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𝑚 =
𝑚0

√1 −
𝑣2

𝑐2

= 2𝑚0 ⇒ √1 −
𝑣2

𝑐2
=

1

2
⇒ 𝑣 =

𝑐√3

2
≈ 2,598.108(𝑚/𝑠) 

⟹ Chọn D. 
 
Câu 29: Nguye n tư  hidro đang ơ  tra ng tha i dư ng co  na ng lươ ng nguye n tư  la  −3,4 𝑒𝑉 ha p thu  mo  t pho to n 

chuye n le n tra ng tha i kí ch thí ch co  na ng lươ ng nguye n tư  la  −0,544 𝑒𝑉. La y ℎ = 6,625. 10−34 𝐽. 𝑠. Ta n so  

pho to n ha p thu  la   

A. 4,311.1033 𝐻𝑧.  B. 5,953.1033 𝐻𝑧. C. 6,8975.1014 𝐻𝑧. D. 9525.1014 𝐻𝑧. 

 

Hướng dẫn 

𝑓 =
𝐸𝑚 − 𝐸𝑛

ℎ
=

−0,544 + 3,4

6,625. 10−34
. 1,6.10−19 = 6,8975.1014 𝐻𝑧 

⟹ Chọn C. 

 

Câu 30: Một mạch dao động điện từ lý tưởng gồm một tụ điện có điện dung C 5 F=   mắc với một cuộn 

cảm thuần có độ tự cảm L 0,5mH.=  Nối hai bản tụ điện với một nguồn điện không đổi có suất điện động 

E 3V=  và điện trở trong r 5 .=   Khi cường độ dòng điện trong cuộn cảm ổn định thì ngắt nguồn điện khỏi 

mạch, trong mạch có dao động điện từ. Hiệu điện thế cực đại giữa hai đầu cuộn cảm trong khi mạch dao 

động là 

A. 5 V.  B. 3V.  C. 4 V.  D. 6 V.  

Hướng dẫn 

Khi chưa ngắt nguồn (k đóng):  

+ Cường độ dòng điện ổn định trong cuộn cảm: 
E

I 0,6 A.
r

= =  

+ Hiệu điện thế giữa hai bản tụ: U 0=  

Sau khi ngắt nguồn tạo thành mạch dao động LC với cường độ dòng 
điện cực đại trong mạch là 

4

0 0 0 6

L 5.10
I I 0,6A U I 0,6 6V

C 5.10

−

−
= =  = = =  

⟹ Chọn D. 

 

Câu 31: Truyền tải một công suất điện một pha từ một trạm điện đến đến nơi tiêu thụ sao cho công suất 

đến nơi tiêu thụ không đổi. Biết điện áp cùng pha với dòng điện. Để hiệu suất truyền tải tăng từ 84% lên 

92% thì điện áp hiệu dụng đưa lên dây tải phải tăng hay giảm bao nhiêu lần? 

A. giảm 1,41 lần. B. tăng 1,41 lần. C. giảm 1,05 lần. D. tăng 1,35 lần. 

Hướng dẫn 

P’ là công suất tiêu thụ, P là công suất tại nơi truyền tải, ta có:  

Hiệu suất truyền tải là H với : {
𝐻 =

𝑃′

𝑃

1 − 𝐻 =
𝑃𝑟

𝑈2 cos2 𝜑

→ 𝐻(1 − 𝐻) =
𝑃′𝑟

𝑈2 ;  (𝑐𝑜𝑠𝜑 = 1) 
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→
𝐻1(1 − 𝐻1)

𝐻2(1 − 𝐻2)
= (

𝑈2

𝑈1
)2 →

𝑈2

𝑈1
= √

𝐻1(1 − 𝐻1)

𝐻2(1 − 𝐻2)
≈ 1,35 

Vậy điện áp hiệu dụng đưa lên dây tải tăng 1,35 lần 

⟹ Chọn D. 

 

Câu 32: Đặt điện áp xoay chiều 80 2 cos 100 ( )
3

u t V



 

= + 
 

 vào hai đầu cuộn cảm thuần thì cường độ 

dòng điện trong mạch có biểu thức 2 2 cos(100 )( )i t V = + . Giá trị của   là 

A. rad
2


− .  B. rad

2


. C. rad

6


− . D. rad

6


. 

Hướng dẫn 

Mạch chỉ chứa cuộn cảm thuần thì điện áp hai đầu mạch nhanh pha hơn dòng đện qua mạch một góc   
𝜋

2
 

→
3 2 6

  
 = − = −

 
⟹ Chọn C. 

 

Câu 33: Một con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 1 m và vật nhỏ có khối lượng 100 g mang điện tích 2.10-

5 C. Treo con lắc đơn này trong điện trường đều với vectơ cường độ điện trường hướng theo phương ngang 

và có độ lớn 5.104 V/m. Trong mặt phẳng thẳng đứng đi qua điểm treo và song song với vectơ cường độ 

điện trường, kéo vật nhỏ theo chiều của vectơ cường độ điện trường sao cho dây treo hợp với vectơ gia tốc 

trong trường g  một góc 54o rồi buông nhẹ cho con lắc dao động điều hòa. Lấy g = 10 m/s2. Biên độ dài của 

con lắc trong quá trình dao động gần nhất với giá trị nào sau đây ? 

A. 9 cm B. 12 cm C. 15 cm D. 20 cm 

Hướng dẫn 

+ Vì điện trường nằm ngang nên: ( )
2

/ 2 2qE
g g 10 2 m / s

m

 
= + = 

 
 

+ Khi dây treo cân bằng thì tạo với phương thẳng đứng góc  được xác định bởi:  

 0

/

g 10 2
cos 45

g 210 2
 = = =  =  

+ Biên độ góc của con lắc: 0

0

9
54 45 9 (rad)

180 20

 
 = − = = =  

+ Biên độ dài của con lắc: ( )0 0s . (m) 0,16 m
20


=  =    

⟹ Chọn C. 

 

Câu 34: Cho đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp nhau. Đoạn mạch AM gồm R nối 

tiếp với cuộn dây thuần cảm, đoạn MB chỉ có tụ điện. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB điện áp 𝑢𝐴𝐵 =

120√2𝑐𝑜𝑠𝜔𝑡 𝑉, thì điện áp hiệu dụng giữa MB bằng 199 V, hệ số công suất của mạch AB bằng 0,85. Biết ZL 

< ZC. Hệ số công suất đoạn mạch AM gần bằng kết giá trị nào sau đây 
A. 0,6. B. 0,8. C. 0,7. D. 0,65 

 
0 

O 

O1 
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Hướng dẫn 

Vẽ được giản đồ như hình bên. 

Ta có 𝑈𝑅 = 𝑈𝐴𝐵𝑐𝑜𝑠𝜑𝐴𝐵 = 102 𝑉 

Và 𝑈𝑀𝐵 = 𝑈𝑅 tan|𝜑𝐴𝐵| + 𝑈𝑅𝑡𝑎𝑛𝜑𝐴𝑀 = 199 𝑉 → 𝜑𝐴𝑀 = 53,090 → 𝑐𝑜𝑠𝜑𝐴𝑀 = 0,6 

⟹ Chọn A. 
 

 

 

 

Câu 35: Một mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Biểu thức từ thông riêng của 

cuộn cảm lõi không khí là Φ =
4.10−5

π
sin(108πt +

2π

3
) (mWb). Từ thời điểm t = 0 đến thời điểm t1 =

10

3
 ns 

có 1010 electron đi đến một bản tụ điện. Lấy e = 1,6.10−19 C. Nếu ống dây này có chứa một lõi sắt có độ từ 

thẩm là 104 và giữ nguyên các đại lượng khác của cuộn cảm thì thì độ tự cảm lúc này gần nhất với giá trị 

nào? 

A. 1,39 μH. B. 0,39 mH. C. 13,39 nH. D. 97,39 nH. 

Hướng dẫn 

Φ =
4.10−5

π
cos(108πt +

π

6
) (mWb) cùng pha i → biểu thức q = Q0cos(108πt −

π

3
) (C) vì φq = φi −

π

2
 

Tại t = 0 thì q = 
Q0

2
 và tại t1 =

10

3
 ns thì q1 = Q0 lần đầu tiên (vectơ quay q⃗⃗ quay tới góc α = ωΔt =

π

3
) 

Điện lượng dịch chuyển từ t = 0 đến t1 là Δq = q1 − q =
Q0

2
= 1010. 1,6.10−19 → Q0 = 3,2.10−9 (C) 

Từ thông cực đại Φ0 = LI0 = 𝐿Q0𝜔 → L =  
Φ0

Q0𝜔
= 1,27.10−8 (H) 

Lúc đầu khi cuộn cảm lõi không khí thì 𝐿 = 4𝜋10−7 𝑁2

ℓ
𝑆 còn khi cuộn cảm có lõi sắt thì 𝐿′ = 4𝜋10−7 𝑁2

ℓ
𝑆𝜇 

với 𝜇 là độ từ thẩm → độ tự cảm lúc sau của cuộn cảm là 𝐿′ = 𝜇𝐿 = 1,27.10−4 (H) = 0,127 (mH). 

⟹ Chọn B. 

 

Câu 36: Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt chất lỏng, hai nguồn kết hợp đặt tại 𝐴 và 𝐵, dao động cùng 

pha theo phương thẳng đứng. ABCD là một hình vuông. Trên đoạn thẳng 𝐴𝐵 quan sát thấy 21 điểm cực đại 

giao thoa, tại C là một cực tiểu giao thoa.  Trên BD có  
A. 14 cực đại.  B. 14 cực tiểu.  C. 16 cực đại.  D. 15 cực đại. 

Hướng dẫn 

Tên AB có 21 cực đại: ( )
AB

10 k 11 10 11 1     


 

Tại C là cực tiểu: ( )
( ) ( )C C(1)

C

k 0,5 k 0,5AB
AB 2 AB k 0,5 10 11

2 1 2 1

+ +
 − = +   = ⎯⎯→  

 − −
 

C C

9 9 2
3,64 k 4,056 k 4 AB

2

+
    =  =   

 

CĐ trên BD
AD BD AB

k ' 4,5 k ' 10,86
−

    −  
 

 có 15 điểm cực đại 

CT trên BD
AD BD AB

0,5 k 0,5 5 k ' 10,36
−

 −   −  −  
 

 có 16 điểm cực tiểu. 

⟹ Chọn D. 
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Câu 37: Sơ i da y OA = 48 cm đang co  so ng dư ng o n đi nh 

vơ i hai đa u co  đi nh va  ta n so  dao đo  ng f. Hí nh ve  be n bie n 

die n hí nh da ng sơ i da y ta i hai thơ i đie m t1 va  thơ i đie m 

= +
2 1

7
t t .

12f

  Khoa ng ca ch lơ n nha t giư a hai bu ng so ng 

tre n da y la  dmax. Gia  tri  dmax gần đúng ba ng 
 A. 39,63 cm. B. 48,68 cm. 
 C. 43,47 cm. D. 36,57 cm. 

 
 

Hướng dẫn 
Cách 1:  

- Theo hình, trên dây có 4 bó sóng ( )
 

= → =  =  =k 4 k 48 4 24 cm

2 2

 

- Theo đề ta có:  = = →
7 7T

t

12f 12

 tương ứng hai thời điểm trên có góc quét: 0
7.360

210

12

 = =  

+ 

 −
 = →  = −  = −





 = →  = −  = −


2

2

B B

2

2

B B

2 4
cos sin 1 cos 1

A A

3 9
cos sin 1 cos 1

A A

 

- Trường hợp 1 hiện trượng sóng xảy ra được biểu diễn bằng đường tròn pha ở hình 1 

+ ( )+ =  + =   −   =0
3 3

30 cos cos .cos sin .sin

2 2

 

  
 = − − −  

  
  

2 2 2

B B B

3 6 9 4
1 1

2 A A A

(1) 

Đặt ( )( )
2 2

1 3 1
x (1) 6x 1 9x 1 4x x 0,9587 A 3,22967cm

2A A

 
=   − = − −  = =  =  

 

 

( ) ( )
    

 = + = +     
   

2 2

2 2

max Buïng

3 3 24
d 2A 2 3,22967 36,57 cm

2 2

 

 
- Trường hợp 2 hiện trượng sóng xảy ra được biểu diễn bằng đường tròn pha ở hình 2 
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+ ( )− =  − =   +   =0
3 3

30 cos cos .cos sin .sin

2 2

 

  
 = + − − → =  

  
  

B2 2 2

B B B

3 6 9 4
1 1 A 3,22967 cm

2 A A A

 

( ) ( )
    

 = + = +     
   

2 2

2 2

max Buïng

3 3 24
d 2A 2 3,22967 36,575 cm

2 2

 

Cả 2 trường hợp cho ra cùng đáp án D 

Chọn D 

 
Cách 2: 

Ta có: 2 1 2 1

7 7

12 6
t t

f


 = +  = + ( với 𝜑1, 𝜑2 là pha dao động của điểm Bụng tại thời điểm t1 và t2) 

Giả sử đường nét đứt là t1, đường nét liền là t2, ta có:  

1 1 1 1

1

1 1 1

7 7 7
.cos 2 cos cos .cos sin .sin

3 7 76 6 6
cos tan .sin7

.cos 3 2 cos cos 6 6
6

B

B

A

A

     
 


  

     = − + −     
         

 = = = −      
+ = −     

 

 

1

1

1 1

0,903 2
tan 3 3 3.22967

0,903 cos
BA




  

= − −
 = − +   = =

= − +
(Lấy AB dương) 

⟹ Khoảng cách lớn nhất giữa 2 điểm bụng là:  

( ) ( ) ( )
   

= + = +  =   
   

2 2

2 2

max Buïng

6 6
d OA. 2A 48. 2 3.23 36,575 cm

8 8

 

[Ne u gia  sư  ne t lie n la  t1, ne t đư t la  t2 thí  ke t qua  va n thu đươ c như tre n] 

Cách 3:  

Hai thơ i đie m ca ch nhau Δ𝑡 =
7𝑇

12
 ư ng vơ i đo   le  ch pha giư a li đo   cu a cu ng 1 đie m bu ng tre n da y ta i 2 thơ i 

đie m na y la  Δ𝜑 =
7𝜋

6
.  

Sư  du ng he   thư c le  ch pha to ng qua t ư ng vơ i 1 đie m bu ng: (
𝑢1

𝐴𝐵
)

2

+ (
𝑢2

𝐴𝐵
)

2

− 2.
𝑢1𝑢2

𝐴𝐵
2 . 𝑐𝑜𝑠Δ𝜑 = sin2 Δ𝜑  

Tơ i đa y, co  the  xe t 2 trươ ng hơ p ư ng 𝑡1 la  đươ ng ne t lie n hay ne t đư t tre n hí nh đe u ra đươ c pt như sau 

( )

2 2

2

B2

B

7
3 2 2.3.2.cos

76
sin A 52 24 3 3,22967 cm

6A

 
+ +  

  
= → = −


  
 

 

( ) ( )
    

 = + = +     
   

2 2

2 2

max Buïng

3 3 24
d 2A 2 3,22967 36,575 cm

2 2
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Câu 38: Mo  t con la c lo  xo đa  t tha ng đư ng go m lo  xo nhe  co  chie u da i tư  nhie n 0 30l =  cm, đo   

cư ng 100k = N/m va  va  t nho  1m co  kho i lươ ng 250 g, mo  t đa u lo  xo đươ c ga n cha  t va o sa n, va  t 

2 150m =  g đươ c đa  t tre n va  t 1m . Lu c đa u e p hai va  t xuo ng đe n vi  trí  lo  xo ne n 12 cm ro i tha  

nhe  đe  hai va  t dao đo  ng theo phương tha ng đư ng. Bo  qua lư c ca n cu a kho ng khí . Bie t lo  xo 

luo n tha ng đư ng trong qua  trí nh chuye n đo  ng. La y g = 10 m/s2. Khi 2m  đi le n ro i dư ng la i la n 

đa u, chie u da i cu a lo  xo co  gia  tri  gần nhất vơ i gia  tri  na o sau đa y? 

A. 22 cm. B. 28 cm. C. 25 cm. D. 30 cm. 

Hướng dẫn 

Xác định vị trí tại đó vật m2 rời khỏi vật m1 

+) Xét vật m2:   

Định luật II Newton cho vật m2 ta có: 2 2 2P N m g N m a+ = + =  

Vật m2 rời khỏi vật m1 khi N 0 a g=  =  

+) Xét hệ vật (m1 + m2)  

Định luật II Newton cho hệ vật là: ( ) ( )dh 1 2 dh 1 2 1 2F P P F m m g m m a+ + = + + = +  

Khi a g= ⇒ dhF 0= (Lò xo có chiều dài tự nhiên) 

Chuyển động của hệ vật, có thể chia thành 2 giai đoạn: 

* Giai đoạn 1: Hai va  t ( )1 2m m+  cu ng dao đo  ng đie u ho a tư  vi  trí  ban đa u đe n vi  trí  chie u da i tư  nhie n cu a 

lo  xo vơ i ta n so  go c 
1 2

5 10
k

m m
 = =

+
rad/s. 

Go i O  la  vi  trí  ca n ba ng cu a con la c lo  xo. Ta i O , lo  xo bi  ne n mo  t đoa n:  

( )1 2

0 0,04
m m g

l
k

+
 = = m = 4 cm. 

Bie n đo   dao đo  ng cu a he   va  t ( )1 2m m+  la : 12 4 8A= − = cm. 

Va  n to c cu a he   va  t ơ  cuo i giai đoa n 1 la : 2 2 2 2

0 5 10. 8 4 20 30v A l= − = − = cm/s. 

* Giai đoạn 2: Ta i thơ i đie m đi qua vi  trí  chie u da i tư  nhie n, lư c đa n ho i đo i chie u ne n va  t 2m  bi  ta ch ra kho i 

va  t 1m . Ngay sau đo : 

- Va  t 2m  bi  ne m le n tha ng đư ng va  dư ng la i la n đa u tie n sau khoa ng thơ i gian: 0

0, 2 30

10

v
t

g
= = s 

- Va  t 1m  tie p tu c dao đo  ng đie u ho a quanh vi  trí  ca n ba ng mơ i 1O  vơ i ta n so  go c 
1

20
k

m
 = = rad/s vơ i va  n 

to c ban đa u la  1 20 30v = cm/s 

 Ta i vi  trí  ca n ba ng mơ i lo  xo bi  ne n mo  t đoa n 1
1 0,025

m g
l

k
 = = m = 2,5 cm. 

Bie n đo   dao đo  ng cu a va  t 1m  xung quanh vi  trí  ca n ba ng 1O  la : 
2 2

2 21 1
1 1 12 2

1 1

145

2

v v
A x l

 
= + =  + = cm. 

Cho n go c to a đo   ta i 1O , chie u dương hươ ng le n. Phương trí nh dao đo  ng cu a 1m  la  

( )1 1cosx A t = − vơ i 1

1

cos
l

A



= .  
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Chie u da i lo  xo ta i thơ i đie m va  t 2m  dư ng la i la n đa u tie n la   

( )0 1 1 0cos 30,5l l l A t = − + −  cm 

⟹ Chọn D. 
 

Câu 39: Một mạch điện xoay chiều AB gồm một cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được, một điện 

trở thuần R và một tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu mạch điện một điện áp xoay chiều 

( )u U 2 cos 100 t cm
4

 
=  + 

 
. Điều chỉnh L = L0 sao cho điện áp giữa hai đầu nó đạt giá trị cực đại. Giữ L = L0  

thì khi  điện áp tức thời 2 đầu mạch là ( )20 3 V  thì điện áp tức thời giữa hai đầu RC là 140 V; khi  điện áp 

tức thời 2 đầu mạch là ( )100 3 V  thì điện áp tức thời giữa hai đầu RC là 100 V. Xác định điện áp hiệu dụng 

giữa hai đầu đoạn mạch AB. Viết biểu thức điện áp giữa hai đầu R. 

 A. ( )Ru 50 6 cos 100 t V
12

 
=  − 

 
 B. ( )( )Ru 50 6 cos 100 t V=   

 C. ( )Ru 50 3 cos 100 t V
12

 
=  − 

 
 D. ( )( )Ru 50 3 cos 100 t V=   

Hướng dẫn 

+ Khi thay đổi L để UL = max thì u vuông pha với uRC nên:  

 

2 2

2 2

0 0RC
RC

2 2
0 0RC

0 0RC

20 3 140
1

U Uuu
1

U U
100 3 100

1
U U

   
 + =          

+ =     
       

+ =    
  

 
( )

( )

0

0RC

U 100 6 V

U 100 2 V

 =


=

  

+ Theo giản đồ vectơ ta có: 

0R2 2 2

0R 0 0RC

0R

0

1 1 1
U 50 6V

U U U

U 50 6
cos

U 3100 6


= +  =




  = =   =



 

+ Vì uR trễ pha hơn u góc 
3


 =  nên  uR u

3 4 3 12

   
 =  − = − = −   

  ( )Ru 50 6 cos 100 t V
12

 
=  − 

 
  

⟹ Chọn A. 

 
Câu 40: Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng phát ra vô số ánh sáng đơn sắc có 

bước sóng λ biến thiên liên tục trong khoảng từ 400 𝑛𝑚 đến 760 𝑛𝑚 (400 𝑛𝑚 < 𝜆 < 760 𝑛𝑚). Trên 

màn quan sát, tại M chỉ có ba bức xạ cho vân sáng và ba bức xạ có bước sóng 𝜆1, 𝜆2  và 𝜆3 

(𝜆1 < 𝜆2 < 𝜆3) cho vân tối. Giá trị lớn nhất của 𝜆3 gần nhất với giá trị nào sau đây? 

 A. 651 𝑛𝑚. B. 740 𝑛𝑚. C. 751 𝑛𝑚. D. 622 𝑛𝑚. 

Hướng dẫn 

Theo giả thiết ta có: max

min

760
1,9

400


 = = =


 

 

 

 

 
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Gọi M là điểm thỏa yêu cầu bài toán ta có:  

( ) ( ) ( )max A F min
M

D D D D
k 0,5 x k ... k 2,5 k 3

a a a a

   
−  = = = +  +  

3 0,5 79
k 4,38

1 18

+ 
  = 

 −
 và 

2,5 25
k 2,78

1 9
 = 
 −

 

Với k = 3 ta có: max A 3 min A min2,5 3 3,5 6 2 800   =       = nm 

Nghĩa là AMax{ } 760  nm nên 3Max{ } 651,4  nm 

Với k = 3,5 ta có: max 3 min 3 min

13
3 3,5 6,5 742

7
          nm (Đáp án B) 

Với k = 4 ta có: max A 3 min A min3,5 4 4,5 7 1,75 700   =       = nm 

Do AMax{ } 700 = nm nên 3Max{ } 622 = nm.  

⟹ Chọn B. 

*** HẾT *** 
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BAN BIÊN TẬP  

Thầy Phạm Xuân Cương – Hà Tĩnh 
Thầy Đậu Quang Dương – Đồng Nai  
Thầy Trịnh Minh Hiệp – Thanh Hóa 
Thầy Trần Đình Hùng – Nghệ An  
Thầy Phùng Ân Hưng – TPHCM 
Thầy Nguyễn Công Lương – Nghệ An 
Thầy Lê Hải Nam – TPHCM 
Thầy Nguyễn Quốc Oánh – Nam Định 
Thầy Bùi Lê Phú Quốc – Ninh Thuận 
Thầy Hạ Nhất Sĩ – Gia Lai 
Thầy Phan Thanh Tâm – Thừa Thiên Huế 
Thầy Hà Văn Thạnh – TPHCM  
Thầy Đỗ Trang – TPHCM 
Cô Hồ La Ngọc Trâm – Thừa Thiên Huế  
Thầy Đặng Minh Trì – Quảng Ngãi  
Thầy Nguyễn Đình Tuân – Đắk Lắk 
Thầy Nguyễn Hoàng Văn – Đắk Nông  

 
 

PHẢN BIỆN 

Thầy Phùng Ân Hưng – TPHCM 
Thầy Lê Hải Nam – TPHCM 
Thầy Hạ Nhất Sĩ – Gia Lai  
Thầy Đỗ Trang – TPHCM 
Cô Đinh Thị Anh Xuân 

 
TRÌNH BÀY 

Cô Đinh Thị Anh Xuân – TP Hà Nội  
Điền Quang – Xứ Đàng Trong 
Thầy Đỗ Trang – TPHCM 
Thầy Đặng Minh Trì – Quảng Ngãi 

HIỆU ĐÍNH Thầy Đậu Quang Dương – THPT Chuyên Lương Thế Vinh – Đồng Nai 
 


